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ПРЕСКЛИПИНГ 

10 май 2021 г., понеделник 

www.bgonair.bg, 07.05.2021 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/225916-haos-s-elektronnite-retsepti-mnogo-hora-

ne-uspyavat-da-poluchat-lekarstva-po-zdravna-kasa 

 

Хаос с електронните рецепти - много хора не успяват да получат лекарства си 

 

Въвеждането беше отложено за 1 юни 

 

Хаосът с електронните рецепти продължава. От 1 май аптеките нямат право да 

изпълняват хартиени рецепти, а заради технически проблеми на софтуера въвеждането 

на електроните бе отложено за 1 юни. Въпреки гратисния период много хора не успяват 

да получат лекарства по здравна каса. 

Стоян купува всеки месец лекарства за хипертония и висок холестерол, заплащани от 

Здравната каса. Преди дни отишъл отново с хартиена рецепта, но не му продали. Чака 

личният лекар да му издаде електронна рецепта, защото с малката си пенсия не може да 

купи лекарства на пазарни цени. 

"Много пъти съм казвал на личния лекари, ходил съм и съм писал - това е излишно да 

ходя и да чакам за рецепти! Знае се- идвам с книжката и чакаме тука опашка! Докога ще 

продължават тези бумащини?", разказва пенсионерът Стоян Калпушков 

"В момента е хаос, защото след 1 май нямаме право да приемаме хартиени рецепти по 

Здравна каса с рецептурни книжки с намаленията. Връщаме ги, насочваме ги обратно 

към джипитата да бъдат преиздадени електронни рецепти! В много случаи лекарите ги 

преиздават, в други пациентът се отказва и решава да си закупи свободно лекарствата", 

обясни управителят на аптека Яна Узунова.  

Оказва се, че не всички общопрактикуващи лекари разполагат с необходимия софтуер за 

да издават електронни рецепти.   

"На 5-ти май аз нямах този модул,  днес го получих и започнах от днес да издавам 

електронни рецепти. Има и технически несъвършенства в софтуерните решения, които 

се надявам да изчистим в следващите дни", сподели общопрактикуващият лекар д-р 

Христо Димитров. 

Отлагането на електронните рецепти за 1 юни все още не е обнародвано в държавен 

вестник. В аптечната мрежа пък не могат да приемат хартиени, защото после няма да 

могат да си получат парите от здравната каса. 

 

www.segabg.com, 07.05.2021 г. 

https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/7-dni-zakusnenie-mz-opravi-haosa-

receptite 

 

Със 7 дни закъснение МЗ оправи хаоса с рецептите 

 

Хартиените от 1 май досега бяха извън закона, а повсеместна готовност за 

електронни още няма 

 

СИЛВИЯ ГЕОРГИЕВА 

Със 7 дни закъснение здравното министерство най-накрая поправи хаоса с рецептите. От 

1 май до днес гражданите не можеха да получават лекарства с хартиени рецепти, тъй 

като според нормативната уредба те трябваше да останат в историята от първия ден на 
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май. Анонсираната от властите отсрочка с един месец - до 1 юни - за преминаване изцяло 

към електронни рецепти най-накрая бе регламентирана - с публикуваните днес в около 

16 ч. в "Държавен вестник" промени в наредбата за лекарствените продукти. 

Според тях лекари, аптеки и болници трябва да минат изцяло към електронни рецепти 

на 1 юни. До тогава ще могат да бъдат издавани и хартиени рецепти. 

До преди няколко часа обаче развитието на нещата не изглеждаше така. Аптекари от 

сутринта очакваха наредбата за удлъжаването на срока в "Държавен вестник", но цял 

предиобед такъв не бе излязъл. "Ако и днес не излезе наредбата, няма да можем да 

изпълняваме хартиени рецепти, с които все още се работи масово", изразиха опасения 

те. 

Припомняме, че електронните рецепти бяха въведени през януари, като идеята бе до 

началото на май те да бъдат тествани и да важат заедно с хартиените, за да може 

междувременно да се отстраняват възникналите грешки. Срокът за премахване изцяло 

на хартиените рецепти бе 1 май, но броени дни преди тази дата се оказа, че нито лекарите, 

нито аптеките са напълно готови за тази стъпка.  

В средата на април здравното министерство предложи преминаването изцяло към е-

рецепти да се отложи с два месеца - за 1 юли, тъй като изпълнителите на медицинска 

помощ не са готови с медицинския си софтуер. На 5 май обаче на изненадаващ брифинг 

зам.-здравният министър Бойко Пенков съобщи, че отсрочката ще е не с два месеца, а с 

един - до 1 юни, след което хартиените рецепти трябва да останат в историята. Обявената 

причина - не е готова болничната система, т.е. при изписване на пациент от болница, на 

него все още му издават хартиена рецепта. 

Проблемът обаче бе, че от 1 май нататък, до днес - 7 май, имаше правен вакуум - наредба 

за удължаването на първоначалния срок от 1 май на 1 юни доскоро нямаше, съответно 

по закон досега важаха само електронни рецепти, за които никой не е напълно готов. Т.е. 

фармацевтите или трябваше да нарушават закона и да отпускат лекарства на пациентите, 

изписани им на хартиена рецепта, или да ги връщат и оставят без лекарства (ако нямат 

е-рецепта). Големият проблем бе най-вече с хартиените рецепти по здравна каса, които 

в момента се ползват - дали те ще се плащат от НЗОК, при положение, че няма правно 

основание за изпълняването им. 

"Чуха се твърдения, че някои вериги продължават да изпълняват хартиени рецепти, но 

това е извън закона. Значи ли това, че някой им е дал гаранции, че лекарставата ще им 

бъдат платени? И ако да, обслужват ли се по този начин определени вериги", попитаха 

представители на фармацевтичния бранш. 

"Всички очакваме "Държавен вестник" днес. Ако в него не излезе наредба за удължаване 

на срока за преминаване към електронни рецепти, ние няма да можем да изпълняваме 

хартиени рецепти", коментира сутринта пред "Сега" главният секретар на Българския 

фармацевтичен съюз Димитър Маринов.  

Не е ясно и след като наредбата все пак излезе днес, дали действието й е ще важи със 

задна дата от 1 май. Някои експерти коментират, че придаването на обратна сила на 

мерки се допуска само със закон, и то по изключение. 

 

www.standartnews.com, 07.05.2021 г. 

https://www.standartnews.com/svyat/ot-10-may-izpolzvame-vaksinatsionni-sertifikati-

460349.html 

 

Oт 10 май използваме ваксинационни сертификати 

 

 Мартина Суботинова 
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Европейският съюз ще започне ранни изпитания на системата за ваксинационни 

сертификати, наречена Green Digital Pass („зелен цифров пропуск“), на 10 май. Това 

предадоха световните медии, позовавайки се на източник от Европейската комисия (ЕК). 

 „Първата фаза на ранните изпитания на системата за „зеления цифров пропуск“ ще 

започне на 10 май, като в нея ще участват 19 държави от 27“, е заявил източникът. 

 „Очакваме, че одобрението няма да отнеме много време и практическото прилагане на 

документа ще започне през юни, както се предполагаше“, добавя той. 

Green Digital Pass ще включва три блока информация: ваксинации със сертифицирани от 

ЕС ваксини, най-новите PCR тестове и случаи на COVID-19. Обхватът на документа все 

още не е напълно определен; очаква се той да опрости санитарните правила за 

трансгранично пътуване за лица с имунитет. 

 

www.bnt.bg, 07.05.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/i-tozi-parlament-otkaza-dostavka-na-sputnik-v-

1105328news.html 

 

И този парламент отказа доставка на "Спутник V" 

 

В последния си работен ден депутатите от 45-ото Народно събрание отхвърлиха 

проекторешението за доставка на руската ваксина "Спутник V". 

Автор на предложението отново бяха депутатите от "БСП за България", които настояваха 

за това и в предходното Народно събрание, но отново не срещнаха необходимата 

подкрепа. Според левицата с руския препарат ще се предотврати нарушаването на 

утвърдения национален ваксинационен план, тъй като според тях са налице забавяния и 

нерегулярни доставки на вече утвърдените ваксини. 

От БСП дадоха пример с Унгария, която си набави руска и дори китайска ваксина, 

възползвайки се от правото си самостоятелно да договоря покупката извън общите 

споразумения, сключени от Европейския съюз. 

"Нека не бъдем на тази тема нито русофили, нито русофоби. Нека бъдем българофили. 

Подкрепете нашето решение, защото в интерес на здравето на българския народ", 

призова за подкрепа лидерът на БСП Корнелия Нинова по време на дебатите. 

"Когато Кремъл кихне, БСП се разболява. Това правило е особено валидно в условията 

на пандемия", пошегува се от своя страна Даниел Митов от ГЕРБ, който се обяви твърдо 

против проекторешението. Той припомни, че Европейската агенция по лекарствата все 

още не е потвърдила безопасността на руската ваксина. 

 

www.btv.bg, 07.05.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/balgarija-njama-da-preskochi-ema-za-ruskata-

vaksina.html?p=1#page_break_1 

 

България няма да „прескочи“ ЕМА за руската ваксина 

 

Не беше прието решение правителството да бъде задължено да осигури достъп до 

„Спутник V” 

 

Руската COVID ваксина „Спутник V” ще стигне до България след като бъде одобрена от 

Европейската агенция по лекарствата и ЕК, а не по-рано. Това беше подпечатано в 

пленарна зала, където не мина предложението на БСП  Министерският съвет да осигури 

достъп на българските граждани до препарата. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/i-tozi-parlament-otkaza-dostavka-na-sputnik-v-1105328news.html
https://bntnews.bg/news/i-tozi-parlament-otkaza-dostavka-na-sputnik-v-1105328news.html
http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/balgarija-njama-da-preskochi-ema-za-ruskata-vaksina.html?p=1#page_break_1
https://btvnovinite.bg/bulgaria/balgarija-njama-da-preskochi-ema-za-ruskata-vaksina.html?p=1#page_break_1


Page | 4 

4 

„За“ гласуваха 89 депутати, „Против“ – 69, а 56-ма се въздържаха. Подкрепата дойде от 

39-имата депутати на левицата, 36 от "Има такъв народ", 1 от "Демократична България" 

и 7 от "Изправи се! Мутри вън!". Останалите бяха против или се въздържаха. 

Дебатите по предложението продължиха с часове и обхванаха целия спектър на гледни 

точки – от здравните до геополитическите. 

Лидерът на БСП Корнелия Нинова подчерта, че 3 млрд. души в 64 държави имат достъп 

до „Спутник V“, а освен това у нас има желаещи да използват ваксината. Андрей 

Чорбанов от „Има такъв народ“ отбеляза, че руската ваксина е една от тези с най-малко 

нежелани реакции. 

От ГЕРБ заподозряха левицата в лобизъм, като посочиха, че има още ред препарати, 

които не са одобрени от ЕМА, в това число – и руски, но БСП не настоява за закупуването 

им. 

„Има едно правило: когато Кремъл кихне, БСП се разболява. Това правило е особено 

валидно за пандемията. Руската ваксина „Спутник“ може да е добра, може и да не е – не 

го знаем със сигурност. ЕМА не е потвърдила качеството, има си правила и трябва да ги 

спазваме“, заяви Даниел Митов от ГЕРБ-СДС. 

Съпартиецът му Христо Хаджев припомни и скандалите в Словакия, където бяха 

открити разлики между получените от страната ваксини и тези, които са били обект на 

изследване на други места – и то при цена по договор, която е между 2 и 5 пъти по-висока 

от тази на другите векторни ваксини. 

„Използвате на дребно и за тънки политически сметки националните интереси на 

страната. Това ще бъде ревизирано от следващото управление, както и ваксинационният 

процес и всички допуснати грешки ще излязат наяве“, репликира управляващите Явор 

Божанков от левицата. 

Манол Пейков от „Демократична България“ подчерта, че проблемът не е в липсата на 

ваксини, а в лошото управление на ваксинационния процес у нас. „Това, което вие 

правите, е политически акт, не е свързан със здравето на българите. Ако изчакаме малко 

Ек ще разреши или няма да разреши – но на база на конкретни факти“, подчерта той. 

И попита: „Сигурно има 300 000 у нас, които искат да си бият амфетамин – длъжни ли 

сме да им го осигурим?“. 

 

www.nova.bg, 09.05.2021г. 

https://nova.bg/news/view/2021/05/09/325911/ 

 

Богдан Кирилов: Взехме решение по казуса с втората доза от AstraZeneca 

 

Вижте кога ще може да се поставя втора доза от РНК ваксина 

 

“Разгледахме казуса с хората, които не искат да си поставят втора доза от препарата, с 

Националния ваксинационен щаб. Взехме решение да бъде поставяна втора доза от РНК 

ваксина след 84-я ден, тоест когато приключи по кратка характеристика периода за 

поставянето на втора доза от аденовирусната ваксина”. Това заяви в студиото на 

"Неделята на NOVA" директорът на Изпълнителната агенция по лекарствата Богдан 

Кирилов. 

"Официалната препоръка нa ЕМА и на Изпълнителната агенция по лекарствата е да се 

следва кратката характеристика на ваксината нa AstraZeneca", подчерта той и допулни, 

че през следващите седмици предстои да бъдат оповестени изследвания, които да 

покажат какъв е ефектът от подобно смесване на ваксини. 

Производителите на ваксини провеждат и изпитвания дали ще е необходима и трета доза 

от ваксината, за по-голяма защита срещу COVID-19. 

http://www.nova.bg/
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„Най-рано в края на годината се очаква да бъде необходимо поставянето на подобна 

трета доза. Все още предстои да се изясни дали тя ще е многовалентна – тоест да съдържа 

много разновидности на COVID-19  или да съдържа само най-актуалния към момента 

щам”, заяви Кирилов.  

“Надявам се след трайната тенденция на намаляване на новите случаи и 

хоспитализираните – ни предстоят по-спокойни месеци”, изрази надежа той. 

По отношение на ваксинирането на деца срещу COVID-19 той посочи, че Pfizer вече е 

предоставил данни за клинични изследвания на ваксини при лица между 12 и 17-годишна 

възраст. „В момента Ема извършва оценка на тези данни, като се очаква становището да 

бъде готово след средата на месец юни. Тогава ЕК ще може да направи промяна в 

кратката характеристика на медикамента, за да може той да бъде прилаган за тази 

възрастова група. Moderna също предстои да предостави подобни данни”, посочи той. 

По думите му недоверието на голяма част от българите по отношение на ваксинацията е 

преодоляно с информационната кампания, която е проведена по отношение на 

имунизациите. „Наблюдава се повишен интерес към ваксините, който постепенно 

нарасна от миналия октомври”, заяви Кирилов и допълни: „Безпрецедентен е интересът 

към темата и това ни задължава да подходим отговорно към този процес. Трябва да 

продължим да убеждаваме хората в ползите от ваксинацията”. 

 „До края на май от четирите разрешени ваксини очакваме около 2 млн. дози, а до края 

на юни – 2,5 млн. дози. Ваксината на Pfizer ще е с най-голям брой дози. РНК ваксините 

ще имат най-голям дял, ако производителите изпълнят ангажиментите си”, категоричен 

е директорът на Изпълнителната агенция по лекарствата. 

 

www.btv.bg, 07.05.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/svetut/szo-odobri-za-speshno-izpolzvane-vaksinata-na-kitajskata-

kompanija-sinofarm.html 

 

СЗО одобри за спешно използване китайската ваксина "Синофарм" 

 

Това е една от двете основни произвеждани от Китай ваксини, които вече са 

поставени на стотици милиони хора по света 

 

Световната здравна организация даде разрешение за спешна употреба на ваксината на 

китайската държавна фармацевтична компания "Синофарм", предаде Ройтерс. 

Това е една от двете основни произвеждани от Китай ваксини, които вече са поставени 

на стотици милиони хора по света. С това тя стана първата ваксина, разработена от 

незападна страна, получила одобрението на СЗО. 

Разрешението за спешно използване на СЗО е сигнал за националните регулационни 

органи, говорещ за безопасността и ефикасността на продукта. Освен това то ще позволи 

включването му в КОВАКС - глобалната програма, която има за цел да осигури ваксини 

за по-бедните страни. 

Досега СЗО е одобрила за спешно използване антикоронавирусните ваксини на 

"Пфайзер", "АстраЗенека", "Джонсън и Джонсън", а от миналата седмица и на 

"Модерна", припомня Ройтерс. 

 

 

 

 

 

 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/svetut/szo-odobri-za-speshno-izpolzvane-vaksinata-na-kitajskata-kompanija-sinofarm.html
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www.chernomore.bg, 07.05.2021 г. 

https://www.chernomore.bg/a/75-zdrave/222706-zapochna-tsyalostna-otsenka-na-

lekarstvo-sreshtu-covid-19 

 

Започна цялостна оценка на лекарство срещу Covid-19 

 

То предотвратява хоспитализация или смърт на хоспитализирани пациенти 

 

Комисията по лекарствените продукти за хуманна употреба към Европейската агенция 

по лекарствата започна цялостна оценка на sotrovimab (сотровимаб) за лечение на Covid-

19. 

Решението се основава на предварителните резултати от продължаващите изпитания, 

като се изследват възможностите му да предотвратява хоспитализация или смърт на 

хоспитализирани пациенти с коронавирус. 

От агенцията уточняват, че все още не са получили пълния набор от данни и е твърде 

рано да се правят каквито и да било заключения за баланса между ползите и риска от 

лекарството, съобщава БНР. 

 

www.zdrave.net, 07.05.2021 г.  

https://www.zdrave.net/-/n17583 

 

Решават дали ПИК на НАП ще е достъп до е-здравното досие 

 

Експерти ще проверят дали е удачно да се позволи използването на Персоналния 

идентификационен код (ПИК) на НАП и за достъп до електронните пациентски досиета 

в Националната здравна информационна система. Това става ясно от отговора на 

здравния министър в оставка проф. Костадин Ангелов на въпрос на депутата д-р 

Александър Симидчиев. 

В него той пояснява, че Министерството на здравеопазването е в процедура по 

споразумение с приходната агенция, което регламентира използването на ПИК. В 

отговора си обаче проф. Ангелов посочва, че пациентските досиета съдържат 

изключително чувствителна медицинска информация и предстои експертите да преценят 

кои услуги може да се използват чрез този номер. Един месец ще е нужен за „връзването“ 

на системите, става още ясно от него. 

Припомняме, в момента с ПИК на НАП може да се осъществява достъп до данните, 

налични в Касата. Те обаче касаят само здравноосигурените лица и съответно 

дейностите, заплатени от здравния фонд, докато досието в НЗИС съдържа повече 

информация. 

Д-р Симидчиев се интересува и дали е възможно МЗ да издаде безплатни сертификати 

подобни на квалифицираните електронни подписи на НАП  за хора, които нямат 

финансова възможност да си закупят такива. В отговор здравният министър посочва, че 

този въпрос попада в правомощията на Комисията за регулиране на съобщенията. Той 

отбелязва и че някои от доставчиците на подобни услуги предлагат цена за придобиване 

на КЕП от 12 лв. за 3 години, а други -  десет безплатни подписа в рамките на година. 

 

www.btv.bg, 07.05.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/posledno-redovno-zasedanie-deputatite-se-karaha-za-

pensii-vaksini-i-rosenec.html 

 

Последно редовно заседание: Депутатите се караха за пенсии, ваксини и "Росенец" 

http://www.chernomore.bg/
https://www.chernomore.bg/a/75-zdrave/222706-zapochna-tsyalostna-otsenka-na-lekarstvo-sreshtu-covid-19
https://www.chernomore.bg/a/75-zdrave/222706-zapochna-tsyalostna-otsenka-na-lekarstvo-sreshtu-covid-19
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n17583
http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/posledno-redovno-zasedanie-deputatite-se-karaha-za-pensii-vaksini-i-rosenec.html
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Чуха се и критики, че не е приет нито един закон важен за хората 

 

Последно редовно заседание на 45-то Народно събрание. И отново дебати изпълнени със 

страст и спорове. 

Депутатите така и не гласуваха окончателно преизчисляване на пенсиите в държавата, 

предложено от БСП. След два часа спорове беше отхвърлено и предложението да се 

осигури внос на руската ваксина срещу коронавируса "Спутник V". 

Напрежение и спор предизвика и искането на Демократична България за създаването на 

комисия, която да разследва събитията на "Росенец" миналото лято. 

Скандалът в пленарна зала започна заради искането на БСП да се премине към второ 

четене на проекта за преизчисляване на пенсиите, а от "Изправи се! Мутри вън!" 

настояха да се приеме и текстът, осигуряващ допълнителни 50 лева за пенсионерите до 

края на годината. 

В крайна сметка се стигна до прекратяване на заседанието и среща при председателя. 

Текстовете така и не бяха гласувани и след почивката. 

А последното редовно заседание на 45-тото Народно събрание на практика сложи 

началото на предизборната кампания за следващото 46-то. В декларация от трибуната от 

ГЕРБ разкритикуваха промените в изборния кодекс. 

От "Има такъв народ" отчетоха като плюс тъкмо промените в изборния кодекс. Открит 

остава обаче въпроса дали Слави Трифонов ще е в кандидатските листи за 46 Народно 

събрание. 

Чуха се и критики, че това Народно събрание не е приело нито един закон важен за 

хората. 

Депутатите отхвърлиха и разглеждането на въпроса да се позволи ли използването на 

руската ваксина у нас. 

Още нещо, което не се осъществи в иначе традиционния ден за парламентарен контрол 

- искането правителството да се яви в пленарната зала. 

Официално председателката на 45-я парламент не обяви края му. Вероятно защото 

хипотетична възможност за извънредно заседание другата седмица съществува. Но не и 

съгласие върху какво да работят депутатите. 

 

www.standartnews.com, 09.05.2021 г.  

https://standartnews.com/balgariya-politika/novi-imena-za-ministri-dechev-i-

kuzmanov-460524.html 

 

Нови имена за министри: Дечев и Кузманов 

 

Доктор Дечо Дечев, бивш управител на Здравната каса и директор на столична болница, 

е фаворит за здравен министър в служебното правителство на президента Румен Радев, 

научи "Марица". Кандидатурата е логична, тъй като той си тръгна месец преди края на 

мандата с изключително остри думи към властта. 

Второто ново име, което се завърта, е това на Андрей Кузманов, председател на 

федерацията по модерен петобой, който се очаква да е спортен министър. Според 

пловдивския сайт той е бил препоръчан на президента от Весела Лечева. Кузманов заема 

най-високия пост и в Европейската федерация на този спорт, а също така е сред 

опонентите на настоящия министър Кралев. 

В служебния кабинет се очаква премиер да е Стефан Янев, вътрешен министър – Бойко 

Рашков, бивш директор на Националната следствена служба. Деница Златева е 

http://www.standartnews.com/
https://standartnews.com/balgariya-politika/novi-imena-za-ministri-dechev-i-kuzmanov-460524.html
https://standartnews.com/balgariya-politika/novi-imena-za-ministri-dechev-i-kuzmanov-460524.html
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вероятният вицепремиер по европейските въпроси, а Асен Василев – отново 

икономически служебен министър. 

Очаква се президентът Радев да обяви състава на служебния кабинет на 11 май. 


